



《華爾街日報》：美副總統訪非宣布新項目 規模與中國相去甚遠

# 美拓非洲商業投資 難遏中國影響力



◆哈里斯(左二)出訪非洲，宣稱美國會為當地各國帶來高投資。美聯社

香港文匯報訊 美國副總統哈里斯日前出訪非洲，宣稱美國會為當地各國帶來高投資。《華爾街日報》分析指出，在中美地緣政治局勢緊張之際，美國力推對非洲商業投資，顯然是為嘗試制衡中國的國際影響力。美國不少在非洲擬訂的投資項目，也明顯指向為自身科技、能源等產業提供原材料。然而相較在非洲發展數十年、與當地多國維持深厚友誼的中國，美國想要發展非洲市場與中國抗衡，勢必會面臨重重困難。

報指出，美國今年先後派出包括國務卿布林肯、財長耶倫和駐聯合國大使格林菲爾德等多名高官訪問非洲，哈里斯是級別最高的一人。哈里斯日前宣稱，美國會在非洲展開規模約10億美元(約78.5億港元)的新項目和投資計劃，支援在非洲發展的企業家，其中約5億美元(約39億港元)用於為非洲婦女提供更多接觸技術的機會，另有5億美元會將主要用於支援女性企業家。

## 中國累計資助非洲9420億

不過報道提醒，美國近年才陸續開拓非洲市場，在非洲的投資規模與中國相去甚遠。波士頓大學全球發展政策中心「中國與全球發展倡議」一項分析顯示，統計中美兩國政府公布的投資數據，2007年到2020年間，美國在非洲大陸共資助約140億美元(約1,099億港元)項目，與此同時，中國各類機構的累計資助額高達1,200億美元(約9,420億港元)，涵蓋基建、能源、通訊等眾多領域。

還有不少美國專家宣稱，美國在非洲投資需要關注具有戰略重要性的領域，包括建立電池金屬等原材料的供應鏈，保證美國清潔能源轉型。去年12月，美國總統拜登與非洲地區領導人在美舉行峰會，美國政府會後翌日就宣布，獲微軟創辦人蓋茨支持的商業初創公司KoBold投資1.5億美元(約



工業投資



物流基建



◆中國各類機構累計資助非洲金額高達9,420億元，涵蓋基建、能源、通訊等眾多領域。資料圖片

農業合作

11.7億港元)，收購非洲國家贊比亞一個未開發銅礦的控股權。該企業主要業務正是為汽車製造商服務，提供生產電池所需的金屬。

## 美西方瞄準金屬大宗商品

全球能源轉型投資企業Denham Capital Management合夥人斯蒂爾直言，對於鈷、鋳、錳和錫等金屬大宗商品，西方投資機構原本都以交易市場過於淡靜為由不願關注，「然而現時情況今非昔比，這些企業的興趣肯定較過去更為濃厚，尤其是美國的機構，其行動效率肯定較過往更高。」

報道也提到，哈里斯等美國官員百般否認訪問非洲是與抗衡中國相關。哈里斯被問及出訪目的時，就只願表示「這源自相關國家與美國雙邊關係的重

要性」。然而她在訪問時仍不忘宣稱，美國旨在「減輕太多國家面臨的債務負擔」，試圖暗示所謂「中國製造債務陷阱」說法。

南非國際關係與合作部前高級外交官格特就指出，美國對非洲戰略的立足點顯然是同中國爭奪國際影響力，並非真正關切非洲各國實際發展。非洲國家應積極歡迎各類國際務實合作，也要對部分挑釁行為保持警惕。



◆非洲發展至關重要的基建項目，一直都缺乏來自美國的資金。圖為中國企業助阿爾及利亞修築南北通道。資料圖片

## 美擴展非洲市場「死症」 政策朝令夕改投資效率低

香港文匯報訊 中國與非洲多年來合作卓有成效，中方亦承諾向非洲的投資不附帶任何政治條件，中國不干涉非洲內政，也不會將自己的意願強加給非洲國家。《華爾街日報》指出，美國高官試圖宣稱中國對非洲投資設有附帶條件，但美國對外政策朝令夕改、融資程序繁瑣遲緩，投資項目效率低下，才是美國擴展非洲市場的真正阻礙。

美國非牟利智庫「全球發展中心」高級政策研究員、前利比里亞公共工程部長摩爾指出，許多對非洲發展至關重要的基建項目，都缺乏來自美國的資金。此外，相較遠赴美國，非洲年輕人更容易在中國留學接受高等教育，更有不少非洲國家擔心，美國對非洲的投資不過是偶發行動，「有一種風險揮之不去，即美國政府一旦換屆，就或會再次冷落非洲。」

## 中方融資項目簽署即落實

《華爾街日報》也提到，非洲有數十個國家，不同國家和地區的市場各具特色，貿易規則也不盡相同。不過美國等西方投資者多年來只顧抱怨非洲「貪腐叢生」、「貧窮問題未有解決」、「基礎設施過於薄弱」，讓企業難以在非洲營運，至於如何促進非洲發展則似乎少有提及。

非洲知名音樂唱片公司Mavin投資者皮特曼形容，非洲不少投資者都認為美國公共貸款機構行動遲緩，官僚作風嚴重。皮特曼表示與中方交流時，所有融資項目一經簽署即可落實，美國卻需要耗費數月處理繁瑣程序，才能為大型項目完成融資。比較中美的效率，非洲投資者更傾向與誰合作不言而喻。

## 非洲專家：美只顧「抗衡中國」 無力推動經濟合作

香港文匯報訊 不少非州外交專家強調，發展良好的經濟外交關係，需要合作雙方長期努力，絕非輕易一蹴而就。南非國際關係與合作部前高級外交官格特表示，如果美國對非州外交政策重點始終是「抗衡中國影響力」，各項政策就難以延續，無法推動雙方經濟發展，遏制中國的想法更不可能成功。

將延長法案有效期作出任何承諾，更不要說讓其成為「未來美非關係基石」。

格特形容，中國提出的中非合作論壇和「一帶一路」倡議為非洲帶來切實利益，在良好的合作基礎上，非洲各國視中國為推動非洲經濟增長的契機。2021年，美非雙邊貿易額降至約640億美元(約5,024億港元)，同期中非貿易額達2,540億美元(約1.99萬億港元)，中非互惠互利合作積累的優勢可見一斑。

格特最後表明，非洲國家並不樂見中美關係緊張，「非洲和中國都認為美國應該改變冷戰思維，推動兩大經濟體攜手合作，共同援助貧窮國家，為全球經濟復甦作出貢獻，這才是最理想的情況。」

## 非洲領袖質疑美可靠性

格特指出，從美國前總統特朗普到現任總統拜登，美國對非州政策反覆變化，顯然難以打消非洲國家領導人對美國可靠性的質疑。以美國提出的《非洲增長與機遇法案》為例，拜登政府宣稱該法案2025年到期後，會與國會「探討其未來發展」。然而國務卿布林肯去年訪問非洲時，卻並未就拜登政府是否

## 學者批西方「中國威脅論」 歪曲中非關係

香港文匯報訊 烏干達發展觀察中心高級研究員姆佩沃今年初在烏干達《新景報》刊文，批評部分西方傳媒所謂「中國威脅論」的說法，是並未理解中國與非洲國家互利的合作本質，有意歪曲中非關係，「可以說，中國在非洲大陸做了什麼，只應由非洲人民作出中肯的回答。」

## 中國構建共享成功共同體

姆佩沃指出，儘管非洲國家在二戰後陸續

獨立，但其發展依然受到殖民主義束縛，「許多國家數十年來仍持續受貧困、社會政治不穩定和腐敗影響。」他同時強調很多非洲國家在擺脫殖民的鬥爭中，得到了中國的幫助，「中國並非只顧自身發展，而是構建共享成功未來的龐大共同體。」

姆佩沃認為，中國的外交政策說明在中國眼中，由眾多國家組成的世界是千姿百態的，每個國家都有自己的習俗和社會經濟體系。中國多年來為非洲修建基礎設施、發展

交通運輸，眾多項目在促進經濟發展時，並未帶來政治災難，「這一點格外引人注目，尤其是這關乎尊重夥伴國家主權的問題。」

姆佩沃最後強調，中國與許多西方國家不同，從未殖民統治任何國家，所謂中國對「全球南方」實行「現代殖民」的說法顯然並非事實。反而是中國幫助非洲打下基建基礎，有利非洲日後發展全球貿易，促進經濟發展加速，才會實現共贏。

## 沙特承認上合組織對話夥伴地位 加強與華商業安全聯繫

香港文匯報訊 沙特阿拉伯國家通訊社(SPA)報道，沙特政府已批准備忘錄，承認該國在上海合作組織(SCO)的對話夥伴地位。《華爾街日報》分析認為，美國幾十年來一直是中東地區主導力量，不過隨着美國在當地影響力減弱，作為美國盟友的沙特也在尋找機會，加強與中國的商業和安全聯繫。

報道指出，沙特本月在中國輪旋下，與伊朗重建外交關係，這一中東地區外交突破，提升

了中國作為該地區新的「大國調解人」地位。在俄羅斯斡旋談判後，沙特也即將達成協議，恢復與敘利亞的關係，表明中東地區正重構地緣政治。

報道還強調，在傳統的能源和貿易合作基礎上，沙特和中國的關係不斷強化，兩國往來範圍已擴大到多個領域，例如沙特與中國建築公司簽訂重要合約，在多個基建項目上廣泛採用中國技術。在數碼經濟、外貿和旅遊等領域，

中國與沙特的合作也日漸加強。

## 中東國家積極與美以外大國互動

研究中國與中東關係的專家、美國智庫「大西洋理事會」非常駐高級研究員富爾頓認為，沙特等中東國家積極與美國以外的大國互動，相信是全球地緣政治多極化全面展開的體現，「我們將看到一個不那麼以美國為中心的中東會是什麼樣子。」